统筹赵羲 责编张 震 编辑 陈 茜 校对 宋院红 电话 67655572

- ◆9月21~22日,2013年高考试题 评析暨深化高中学科课程改革研讨会 顺利召开。此次会议由中国基础教育 质量评价与提升协同创新中心和郑州 市教育局联合举办。
- ◆9月22日,我市赴周口"两区"支 教工作启动。我市37名支教教师收拾 好行囊,踏上了前往周口市郸城县的 支教路。他们将分赴各受援学校进行 为期一年的支教。
- ◆9月22日,郑州市"向国旗敬礼、 做一个有道德的人"网上签名寄语活 动在郑州19中启动。
- ◆9月22日,"中国青少年健康促 进志愿服务项目启动仪式暨培训会 议"在郑州七中报告厅举行,这标志着 青少年健康促进志愿服务项目在郑州
- ◆9月23日,由河南广播电视大学 承担的2013年特岗教师远程培训工作 正式启动。旨在逐步解决农村师资总 量不足和结构不合理,提高农村教师 队伍整体素质。

服恕

- ◆近日,金水区农业路小学举办 班级文化建设动员培训,预示着该校 历经改制、重建后,立足新的起点,踏
- 上了谋求新发展的征途。 李永建 ◆9月18日,金水区沙口路小学开 展"九一八"纪念爱国教育活动。学校 邀请有57年党龄的孔凡兴为师生作报 告,旨在让学生了解历史,不忘国耻。

张迎春

- ◆9月17日,惠济区实验幼儿园举 办了消防安全培训,邀请郑州市消防 协会消防支队宣讲团的陈教员作《预 防为主,防消结合》的公益讲座。
- ◆9月23日、24日,惠济一中分年 级对全校2825名学生进行了体质健康 测试。本次测试结果,将作为学校制 定策略提升体育锻炼针对性和有效性
- ◆9月22日,高新区首批赴周口扶 沟支教教师启程,10名教师将在周口 扶沟进行为期一年的支教。据悉,从 2013年至2020年,我市每年将选派一 定数量的优秀中小学教师到周口支
- ◆近日,荥阳法院少审庭庭长吴 松霞一行5人前往荥阳四中,给同学们 上了一堂生动的法制课,并发放《成长 路上我们与法同行》的书籍,让法律阳 光呵护青少年健康成长。 刘双
- ◆9月14日,金水区文化绿城小学 的30名小运动员们在郑州九中参加郑 州市第五届中小学生体育节集体项目
- ◆近日,金水区丰产路小学四年 级一班开展了以"滑出精彩,滑出乐 趣"为主题的滑板比赛活动。此活动 目的是丰富学生课余生活,增强班集 体的凝聚力和团结合作精神,促进学 生的全面健康发展。
- ◆近日,金水区实验小学开展"向 国旗敬礼、做一个有道德的人"网上签 名寄语活动,让孩子们自我教育、陶冶 情操,成长为一个有道德的人。

图片新闻



9月16日,金水区黄河路二小的"I 学堂"社团开展了"做月饼、迎中秋"活 动。图为孩子们展示亲手制作的冰皮 月饼。 秦俊颖 摄



国庆节前夕,金水区文化路第二 小学开展了"红领巾相约中国梦"主题 队会活动。



孩子成长 需要您的参与

家长课程学问多

9月13日下午4点20分,郑州中学新学 期家长课程班开课,1200多名七年级学生 家长准时到班听课。针对刚进入初中的七 年级学生所面临的学习方式和生活方式的 变化,第一节家长课程以"中小学衔接教 育"为主题,指导家长朋友做好方法应对和 心理疏导工作。

"有的学生小学成绩很好,可上了初中 成绩明显下降,并出现诸多不适应的情况, 其中一个很重要的原因就是小学教育与中 学教育在一定程度上脱节,学生由小学进 到中学学习,一般都要经过学习环境、人际 关系、学习方法等方面的适应,适应得快, 学业上一马平川,突飞猛进;反之则学业陷 入低谷,一蹶不振。"主讲教师吴红霞讲解 了中小学衔接教育的重要性,并结合自己

多年的班主任经验,给出了详细的解决方 法,要求家长要切实了解孩子身心发展的 特点,创造出良好的家教环境。课后,家长 们还就自己教育孩子方面遇到的一些问题 和吴红霞进行了沟通和交流,也都得到了

家校互动成合力

"教育好一个孩子,要靠家长和教师的 紧密配合,才会形成最大的合力,促进孩子 的成长。"吴红霞表示,家庭和学校之间要 建立起一种互相尊重、互相信任、互相支 持、互相体谅的合作关系。而郑州中学的 家长课程班就为双方提供了一个这样的机

据介绍,郑州中学家长课程以学生家 长为对象,通过三年的定期授课,帮助家长

树立正确的家庭教育观念,学习家庭教育 的科学知识,掌握家庭教育的方法,提高家 庭教育的水平,营造良好的家庭教育氛围, 同时增强家长与学校之间的沟通,形成学 校教育和家庭教育的合力。

其实,许多学校都非常重视家校之间 的互动。中原区汝河新区小学作为郑州市 家长学校示范校,在这方面也开展了课题 研究,做出了许多有益的探索。据介绍,该 校除了定期邀请专家为家长带来讲座,要 求教师深入到每个孩子家中进行家访,还 在母亲节精心策划了"最佳妈妈"评选活 动。"我们的目的就是要架起家长和孩子之 间的桥梁,让家长真正走进孩子心里。"该 校校长张红告诉记者,教育不能只依靠学 校单方面的力量,只有学校和家庭形成教 育合力,才能培养出身心阳光、知书达理的

亲子相伴共成长

前苏联教育家苏霍姆林斯基曾说:"教

育是从家庭教育开始的。家庭好比植物的 根苗,根苗茁壮才能枝繁叶茂、开花结果。 良好的学校教育是建立在良好的家庭教育 基础上的。"为此,我市不少学校都开展了 家长课堂,组建了家长委员会,以多种形式 指导家长运用科学的家庭教育方法给学生 以积极的家庭教育影响,使家庭教育成为 学校教育的延续。

近日,微博上来自郑州中学的一段视频引 起了不少网友的关注。视频中,郑州中学老师 吴红霞在该校的家长课程班上,就中小学衔接 问题给予了家长很多指导和建议。这段视频不

仅让该校学生家长感到十分受用,也受到了诸

多家长网友的认可和赞同。大家纷纷表示,孩

子的每一次讲步和成长,都离不开学校和家庭

共同形成的教育合力。

惠济区东风路小学副校长刘红表示, "只有不断学习的家长才能和孩子共同成 长。"据介绍,该校每学期都要召开三次以 上的全体家长会,各班也会不定期开展各 具特色的家长课堂。该校还专门开发出了 一本校本教材——《读懂孩子》,并开展了 "亲子阅读"活动。

"教育不仅仅是学校的事,更是家庭的 "郑州航空港区中心校校长王春喜认 为,家长对学生的重视程度决定了孩子的 未来。他希望能够通过家长学校为家长搭 建经验分享的平台,树立优秀家长的榜样, 带动更多的家长关注孩子的家庭教育,营 造出更加适合学生成长的家庭氛围,与学 校携手,共同发现孩子的点滴进步,促进学 生的健康成长。



你是资深的教育专家? 你是默默奉献的 一线教师?都可以来说说你对教育的理解和 思考。即日起,本报推出《教育视点》专栏,刊 登和教育相关的理念观点和时事评论。欢迎 广大读者踊跃投稿。

投稿邮箱:3611860@qq.com

教育是农业

郑州中学校长、党总支书记 高正起

陶行知先生说,"教育是农 业。培养教育人和种花木一样, 首先要认识花木的特点,区别不 同情况给以施肥、浇水和培养教 育,这叫因材施教。"在长期的教 育实践过程中,我对陶行知先生 此番话认识不断加深,并把"教育 是农业"作为自己的教育观。

我认为,教育是农业的教育 观,是尊重人才成才规律的,它着 眼于每一个学生潜能的开发,着 眼于每一个学生才华的发现和发 展。学校因学生而存在,一切教 育活动都是以学生的发展为目 的,使学生在学校得到全面而富 有个性的发展。好学校培养的学 生,不仅要考试分数高,还要身体 素质好,解决问题能力强,更重要 的是要有健全的人格。

教育是农业。农业的对象是 有生命的生物,教育的对象是有 生命的孩子。农业强调因地制 宜、因时制宜,教育则需要适宜的 环境和恰当的教育时机。

教育是农业。植物的生长需 要土壤、阳光、空气、水分,教育则 追求教育的整体合力。

好学校要有好教师。教师不 仅要让学生掌握知识、增长能力, 更重要的是促进其人格的完善。 "所谓大学者,非谓有大楼之谓 也,有大师之谓也"。好的教师要 有硕大的爱心,要有先进的教育 理念和教学艺术。

好学校要有丰富的校本课 程。课程是滋养学生生命成长的 土壤养分,它决定着学生发展的 宽度。好学校的课程不是单一 的,它应该为每一个学生的个性 发展提供足够的校本课程资源。

好学校要有科学的教育方 式。这种方式符合因材施教的原 则,重视学生非智力因素(兴趣、 态度、意志、习惯、方法等)潜能的 开发,强调思想上的自我教育、生 活上的自我管理、学习上的自主 合作,突出学生自主发展。 目前,我们教育最大的问题

是什么?简言之,是在一味追求 成绩的同时,对教育本质认识的 遗失。教育的本质就是要使一个 自然的人成为社会的人,它是一 个使个体社会化的过程。对教育 本质认识的遗失,直接可以 看到的是:学生学业负担过 重,灯光加汗水的现象依然 可见。究其原因,绝对是太 多太严重的大工业生产的模 式。教育若一味热衷于工业 生产的"效率",必然会造成 对"个性化"的遗忘,转而追 求"批量化、标准化"。因此, 我们的学校教育缺乏了和谐 性,没有了主体性, 更谈不上生动性与

选择性。 针对这些 不足,"教育是 农业"的观点 强调:教育 过程的实 施和学生 发展的

须以个性差异性为基础,关注每 一个学生成长,唤醒学生追求自 我成长的生命意识,提供适合每 一个学生智能特点及个性特长的 教育方式,让每一个学生的潜能 都能得以开发和发展,实现素质 提升与成绩提高的完美结合,从 而实现教育的创新,达到学生全 面发展、教师专业发展与学校持 续发展的三位一体的发展目标, 这就是我们的教育智慧,这就是 我们富有智慧的教育——"不为 教育而赢得教育,不为教学而赢



党的十八大提出关于教育的总体要求是"努力 办好人民满意的教育"。面对新时代赋予教育的重要 意义,我市中小学校长是如何践行十八大精神,努力 办好人民满意的教育? 本报特推出"党旗下 习十八大精神,办人民满意教育"系列访谈。

规范师德师风建设 办人民满意学校

-访金水区优胜路小学校长刘辉

本报记者 李杨

"努力办人民满意的教育,把立德树人作为教 育的根本任务,培养德智体美全面发展的社会主义 建设者和接班人"。在党的十八大报告中,这句话 给刘辉的印象最为深刻。

作为一校之长,她坚持遵循"办一流学校,树一 流校风,建一流师资,育一流人才"的办学目标,认真 贯彻党的教育方针,重视师德建设工作,精心组织各 项活动,探索出了一条师德师风建设的特色之路。

"思想决定行动,教师所具有的职业道德是教 师从教的精神动力,决定了教师发展的高度,也是 学校可持续发展的灵魂。"刘辉对教师职业道德建 设活动十分重视,还专门成立了教师职业道德建设 活动领导小组。据介绍,领导小组不仅根据学校情 况讨论完善了《学校规章制度汇编》中与教师职业 道德师风建设相关的规章制度,还经常通过召开学 生座谈会、家长会、问卷调查等形式对教师职业道 德进行公开评议。

刘辉认为,学习能使教师们开阔视野,提高认 识,树立教师职业的光荣感,增强教书育人的责任 感和使命感。因此,优胜路小学以多层次、多渠道、 多方式进行的思想政治教育,充分调动了广大教师

为了使教师职业道德建设常态化,优胜路小学 还以依托市、区开展的一系列教育活动,大力开展 教师职业道德建设,通过各种丰富多彩的教师职业 道德教育活动,促进广大教师职业道德素质和科学 文化素质不断提高。"我为祖国站讲台"教师职业道 德征文、演讲比赛,"可爱的祖国"诗歌朗诵比赛, "爱生、敬业、奉献"教师职业道德经验交流会,教师 职业道德标兵评选等一系列活动,为教师职业道德 建设提供了极好的平台。每次活动的开展,都能在

该校迅速掀起教师职业道德建设的热潮。 "为了使工作更为扎实有效地推进,我们还创 造性地开展了一些特色活动。"刘辉向记者介绍 说。每年一次的"教师职业道德标兵"评选,一年一 度的教师职业道德评估,每人一份的教师职业道德 档案……这些丰富多彩、卓有成效的活动切实有效 地提高了该校教师队伍的政治思想素质和业务能 力,为学校的进一步发展奠定了坚实的基础,提供 了持续发展的活力。